MONTAGEANLEITUNG

Nr.

Typ: X3

Fahrzeug: Ford Custom
Radstand: L1 & L2
Artikel: X3-1000FU.2
Stand: Marz 2020

Revision: 1 (02.03.2020)

TECHNISCHE DATEN

Produktbeschreibung: tirkombinierte Trittstufe fir die Montage unter dem Fahrzeugboden

Gewicht: 23,5kg
Traglast: 350kg

Gesetzgebung: Das Produkt erfillt die Bedingungen der Richtlinie 2006/42/EG (,,Maschinenrichtlinie®)



VORWORT

Sehr geehrte Leserin, sehr geehrter Leser,

diese Bedienungsanleitung vermittelt alle Informationen fiir einen sicherheitsgerechten Betrieb der
tirkombinierten Trittstufe. Die tiirkombinierte Trittstufe ist nach dem aktuellen Stand der Technik und
den anerkannten sicherheitstechnischen Regeln konstruiert und gebaut worden. Dennoch kénnen
Gefahren fur Personen oder Sachen entstehen, weil sich nicht alle Gefahrenstellen vermeiden lassen,
wenn die Funktionsfahigkeit erhalten bleiben soll. Unfalle aufgrund dieser Gefahren kénnen Sie jedoch
verhiiten, indem Sie diese Bedienungsanleitung beachten. Diese Bedienungsanleitung gilt nur fir die
auf dem Deckblatt und in den FuRzeilen angegebene Trittstufe. Bitte vergleichen Sie diese Angaben
mit den Angaben auf dem Typenschild. Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung nach dem ersten
Durcharbeiten Uber die gesamte Lebensdauer der tiirkombinierten Trittstufe gut auf. Falls Sie die
Trittstufe verkaufen, geben Sie die Bedienungsanleitung an den nachfolgenden Besitzer weiter. Alle
Angaben, Abbildungen und MaRe dieser Bedienungsanleitung sind unverbindlich. Anspriiche jeglicher
Art kdonnen daraus nicht abgeleitet werden. Nachdruck und Vervielfédltigung jeglicher Art, auch
auszugsweise, bediirfen der schriftlichen Genehmigung des Herstellers. Umbau oder Veranderungen
der tirkombinierten Trittstufe sind nur nach schriftlicher Genehmigung des Herstellers zuldssig. Bei
eigenmachtigem Umbau entfallt jede Haftung des Herstellers sowie die Gewahrleistung. Verwenden
Sie ausschlieBlich Originalersatzteile und vom Hersteller freigegebenes Zubehor. Andernfalls konnen
konstruktiv vorgegebene Eigenschaften der tirkombinierten Trittstufe, die Funktionstichtigkeit oder
die Sicherheit verschlechtert werden. Die Verwendung anderer Teile hebt deshalb die Haftung fiir die
daraus entstehenden Folgen auf.

Serie: X3 Seite 2|15



INHALT

LYo T .Y o T o APPSR ORI 2
1] S TP SU PP RTOUPR PPN 3
N (ol o 1= T o 1T AT PSP P O PRSP PPOPP 4
1.1 GEfahrenNNINWEISE ...c..eoiuiiiiee ettt st st b e sb e b e saeesaees 4
1.2 BestimmungsgemaRe VErWENUUNE .....covcuviiiiiiiiieeeiiee et ettt e e e e ree e s e saae e e s sbaeeessnnreeessanees 4
1.3 BESCNIANKUNGEN ..ottt e s st e e et e e e b te e e s s bae e e e astaeessssreaeesssreeessnnees 4
1.4 Sicherh@itSVOrsChIITEEN....cc.iieeeee e s e 4

2. THEESEUTE et st she e st e et e b e b e snee e 5
2 N = 1Y o[ =T o1 Lo VPSPPSRt 5

B 2 YU { o - T PSPPIt 5
2.3. Fahrzeugspezifisches MONtagESEL.......uiii it ssaae e e s srrae e e enes 6
e TR = 1Yol 1 Y oYU o = SRR 6
2.3.2 Ubersicht Montageset FOrd CUSTOM ........cicviuieieuieiieiiecee it sttt ssereseesessesesaensseessseennas 6
2.3.3. Ubersicht Tirbefestigungssatz Ford Custom (160-13-115AD.1)......cccovvveriveereereeereeereeereneas 7
2.3.4 Ubersicht Montagesatz Ford Custom (160-13-215AD.1) .....cceevvrevererierieeereeiereeeeeereeereeeseneas 8

I |V (o] 01 - 1= S O U P PP PP PP PP PP PPPPP 9
3. MONTAgE AN Kal0SS e i, 9
R\ ol oy - =T T BTl a1 =] o Y] AU | T 12
VLTV LT oo (W o= o [T AU P SPOPPPRN 14
4. PElEEE / WAITUNG .ocveeieeiee ettt ettt ettt et e et e et e e s te e s taesabesabeeabeeabeebaesbaestbeeabeeabeesbeassaesseesasenans 14
D BN SO BUNG e a e e e e e e e e e e eeens 15
6. KUNGENIENST. ...ttt sttt e et e s bt e sae e sate st e eabe e b e enbeennees 15

Serie: X3 Seite 3|15



1. SICHERHEIT

1.1 GEFAHRENHINWEISE

Bei Montage, Betrieb und Wartung der tirkombinierten Trittstufe bestehen vielfdltige
Verletzungsgefahren und Gefahr von Sachschaden. Daher lesen Sie vor Montage und Betrieb bitte
unbedingt sorgfiltig diese Bedienungsanleitung. Beriicksichtigen Sie neben den Sicherheitshinweisen
in dieser Anleitung, die Vorschriften des Gesetzgebers, insbesondere die Sicherheits- und
Unfallverhitungsvorschriften.

1.2 BESTIMMUNGSGEMARE VERWENDUNG

Die tirkombinierte Trittstufe wird verwendet, um Personen den Ein- und Ausstieg in und aus einem
Fahrzeug zu erleichtern.

1.3 BESCHRANKUNGEN

Die Stufe wurde so entwickelt, dass sie funktional und zuverlassig ist. Das Produkt wurde so einfach
und zuverldssig wie moglich konstruiert. Es wurde bericksichtigt, dass die Stufe moglicherweise unter
einem Fahrzeug eingebaut wird, das unter extremen Umgebungsbedingungen betrieben wird.

1.4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Diese Sicherheitsvorschriften sind stets bei der Stufe aufzubewahren. Der Betreiber muss vor Bedienen
der Stufe auf sie aufmerksam gemacht werden. Lesen Sie die vorliegenden Sicherheitsvorschriften
sorgfaltig durch und beachten Sie diese. Die Stufe ist als Extrastufe zum Betreten des Fahrzeuges
konstruiert. Dabei darf das Gewicht des Passagiers die Maximalbelastung nicht Gbersteigen.

1. Vor Betreiben der Stufe muss das Fahrzeug stehen. Stellen Sie sicher, dass die Handbremse
gezogen oder die Feststellbremse betatigt wurde.

2. Kontrollieren sie regelmaRig die Trittstufe auf duRere Beschadigungen und festen Sitz.

3. Vor Betreiben der Stufe muss sichergestellt sein, dass sich keine Person und kein Hindernis in
der Nahe der Stufe befinden. Achten Sie darauf, dass sich keine Person und kein Hindernis
auBerhalb des Fahrzeuges in der Bewegungsrichtung der Stufe befinden.

4. Es wird empfohlen, die Stufe nur durch den Fahrer oder einen anderen qualifizierten
Betreiber bedienen zu lassen.

5. Der Fahrer oder Betreiber muss eine ungestorte Sicht auf die Stufe haben, wenn er diese
betreibt.

6. Es wird empfohlen, auf die Mitte des Tritts zu treten.

7. Der Tritt muss sauber und frei von Ol und anderen rutschigen Substanzen gehalten werden.

8. Wenn Sie Zweifel an der Sicherheit eines Passagiers beim Betreten der Stufe haben, helfen
Sie diesem.

9. Die Stufe niemals fiir einen anderen Zweck als den hier beschriebenen nutzen.

10. Bei Fragen tiber die sichere Bedienung der Stufe wenden Sie sich direkt an die
Verantwortlichen.

11. Die Stufe niemals Uberlasten

12. Die Stufe ist stets so lange zu bedienen, bis sie vollstandig ein- oder ausgefahren ist.

13. Reparatur- und Wartungsarbeiten sind ausschlieBlich durch qualifiziertes und geschultes
Personal durchzufiihren.

14. Nur Original-Ersatzteile nutzen, wenn Teile der Stufe ausgetauscht werden missen.

15. Sollte das Antirutsch-Profil der Stufe durch VerschleiR rutschig werden, muss der Tritt
ausgetauscht werden.

Serie: X3 Seite 4]15



16. Melden Sie dem Stufenlieferanten alle Gefahrenquellen, die Sie in Bezug auf die Stufe oder
bei ihrer Bedienung feststellen.

17. Kontrollieren sie vor jeder Fahrt, dass die Trittstufe eingefahren ist.

18. Beim Aus- und Einfahren der Trittstufe diirfen sich keine Personen darauf befinden.

19. Bei Transport und Montage besteht die Gefahr von Klemmen/Quetschen. Daher Stufe beim
Transport mit geeigneten Hilfsmitteln sichern.

2. TRITTSTUFE

2.1 BESCHREIBUNG

Die Trittstufe wird automatisch beim Offnen der Seitentiir herausgefahren. Dies erfolgt durch eine
mechanische Verbindung zwischen Trittstufe und Schiebetiir. Wahrend der Fahrt befindet sie sich
eingefahren unter dem Fahrzeug und schiitzt die Mechanik vor dauReren Einfllssen. Die Trittstufe
besitzt eine rutschfeste Oberflache. Zur Erh6hung der Sicherheit ist sie mit abgerundeten
AuBenkanten versehen.

2.2 AUFBAU

Rahmenkonstruktion
Puffer

Betatigungshebel

Anschlag

Trittbrett

rutschhemmende Oberflache

ABBILDUNG 1: AUFBAU TRITTSTUFE

Serie: X3 Seite 5|15



2.3. FAHRZEUGSPEZIFISCHES MONTAGESET

2.3.1 BESCHREIBUNG
Zu jeder Trittstufe erhalten Sie ein fahrzeugspezifisches Montageset, das optimal auf das jeweilige
Fahrzeug abgestimmt ist.

Dieses Set besteht jeweils aus einem Tirbefestigungssatz und einem Montagesatz.

- Montagesatz = Befestigung der Trittstufe am Fahrzeugboden
- Turbefestigung = Anbindung des Betatigungshebels der Trittstufe an die Schiebetiir des
Fahrzeugs

2.3.2 UBERSICHT MONTAGESET FORD CUSTOM
e Artikel: FFU 8001AD.1
e Fahrzeugtyp: Ford Custom L1 &L2

ABBILDUNG 2: TURBEFESTIGUNGSSATZ FORD CusTom (WI-20-00013)

ABBILDUNG 3: MONTAGESATZ FORD CusToM (WI-20-00014)

Serie: X3 Seite 6|15



2.3.3. UBERSICHT TURBEFESTIGUNGSSATZ FORD CusTOM (WI-20-00013)

Pos | Artikel Beschreibung Stiickzahl
1 29500175 Wiehl-M12615121 1
2 MCM 25 03 Clipslager 2
3 29500170 Zentrierstick 2
4 WI-20-00006 Anbindungsblech 1
S DIN 7991-M6éX20-10.9 VZ Senkschraube ISK 2
6 DIN 126-6.6 ST-VZ Unterlegscheibe 5
7 DIN 985-Mé VZ Sechskantmutter flache Form 5
8 ISO 7380 - M6 x 20 - 20N Flachkopfschraue ISK 3
9 DIN 912-M6X8-8.8 Zylinderschraube mit ISK 1
10 | NLDFé Sicherungsblech ]

ABBILDUNG 4: TURBEFESTIGUNGSSATZ FORD CUSTOM"EXPLOSION"

Serie: X3

Seite 7|15




2.3.4 UBERSICHT MONTAGESATZ FORD CUSTOM (160-13-215AD.1)

Pos | Artikel Beschreibung Stiickzahl
1 WI-20-00016 Halter hinten 1
2 WI-20-00017 Halter vorne 1
3 KippdUbel M8 KippdUbel M8x130 4
4 DIN 933-M8X25-8.8 VZ Sechskantschraube 10
5 DIN 985-M8-8 VZ Sechskantmutter selbsts. 10
6 DIN 125-8,4 VZ Unterlegscheibe 10
7 DIN 9021-8,4 VZ Unterlegscheibe 4
8 Sechskantschraube DIN 7500

DIN7500 M8x40 2L M8x40-selbstfurchend 4
9 DING926-M8-N m;’r_’ﬁr mit Flanschkopf DIN 6926- 8

ABBILDUNG 5: MONTAGESATZ FORD CusTOM "EXPLOSION"

Serie: X3

Seite 8|15




3. MONTAGE

3.1 MONTAGE AN KAROSSE

Montage der fahrzeugspezifischen Halter an die Fahrzeugkarosse (Vergleiche Kapitel 2.3.4 ,,Ubersicht
Montagesatz Ford Custom*).

1. Ubersicht Unterboden und lokalisieren der Befestigungspunkte
Der gekennzeichnete Befestigungspunkt muss auf groRe des Kippdiibel aufgebohrt und mit
geeigneten Mitteln gegen Korrosion geschiitzt werden.

Befestigungspunkte ,Halter hinten”

Befestigungspunkte ,Halter vorne”

2. Montage ,Halter hinten”

4x Kippdiibel M8

4x U-Scheibe DIN
9021-8,4VZ

4x Mutter mit
Flanschkopf DIN
6926-M8 -N

Serie: X3 Seite 9|15



Fertig montierter

,Halter hinten”

3. Montage ,vorderer Halter”

4x Mutter mit
Flanschkopf DIN 6926-
M8 -N

4x Sechskantschraube
DIN 7500 M8x40-
selbstfurchend

Fertig montierte

Halter

Im Anschluss daran kann die Stufe an die Halter montiert werden. Hierfiir sollte die Stufe zwingend
gegen unbeabsichtigtes kippen / fallen gesichert werden!

Serie: X3 Seite 10] 15



4. Montage Stufe

Die Stufe wird mithilfe der mitgelieferten Schrauben an den Haltern montiert.

10x DIN 933-M8X25-8.8 VZ
10x DIN 985-M8-8 VZ

10x DIN 125-8,4 VZ

Fertig montierte Trittstufe

Serie: X3 Seite 1115



3.2 MONTAGE AN SCHIEBETUR

Montage der tirkombinierten Stufe an die Schiebetir des Fahrzeuges mithilfe des mitgelieferten
Tirbefestigungssatzes (Vergleiche Kapitel 2.3.3. ,,Ubersicht Tiirbefestigungssatz Custom*).

1. MONTAGE PLEUEL AN BETATIGUNGSHEBEL

|

2. MONTAGE TURANBINDUNGSBLECH AN PLEUEL

“3
an
1

Serie: X3

1x Sicherungsblech

1x Zylinderschraube mit
ISK

1x Clipslager MCM2503
1x ZenftrierstUck
1x Senkschraube Mé6x20

1x Sechskantmutter Mé

1x Clispslager MCM2503
1x ZentrierstUck
1x Senkschraube M6x20

1x Sechskantmutter Mé

Seite 1215



3. MONTAGE DES TURANBINDUNGSBLECHES AN DIE SCHIEBETUR

Richten Sie das Turanbindungsblech aus und markieren Sie die Bohrungslocher an die Schiebetiir.

Der Abstand betragt
ca. 78mm.

Die Hohe des
Turanbindungsbleches
muss so gewdhlt sein
das sichergestellt ist,
das der Hebelarm nicht
mit dem Trittbrett bzw.
Karosse kollidiert!

AnschlieBend bohren Sie an den markierten Stellen 3 x 6,5 mm.

Bitte beachten Sie gebohrte L6cher mit geeigneten Mitteln wieder zu versiegeln!

Im letzten Schritt wir das TlUranbindungsblech mit der Schiebetiir verschraubt und die Abdeckkappe
mit den Clipsen befestigt.

3x ISK Schraube Mé6x20
3x U-Scheibe Mé
3x Mutter Mé6 m. Klemmt.

Serie: X3 Seite 13|15



3x Clipse

Im Anschluss sollte der Einbau liberprift werden und die Funktion getestet werden.

VERWENDUNG DER STUFE

Die Stufe sollte nach dem Einbau getestet werden. Befolgen Sie hierzu die folgenden Anweisungen:
1. Sichtkontrolle

Uberpriifen Sie, ob sich alle Schrauben an den vorgesehenen Stellen befinden und
festgezogen sind.

2. Funktion

Fahren Sie die Stufe mehrmals aus und ein. Uberpriifen Sie, ob es hierbei zu ungewdhnlichen
Gerauschen oder unrunden Bewegungsabldaufen kommt.

3. Bei jeglichen Bedenken kontaktieren Sie bitte unseren Kundendienst. Kontaktdaten finden Sie
im letzten Kapitel.

4. PFLEGE / WARTUNG

Falls die Trittstufe durch Verschmutzung oder Frost schlecht oder nicht mehr funktioniert, missen alle
Scharniere sauber gemacht oder aufgetaut werden. Die beweglichen Teile liegen in wartungsfreien
Gleitlagern. Bauteile NICHT fetten.

Die Stufe muss im Rahmen des normalen Reinigungszyklus des Fahrzeuges gereinigt werden. Dies ist
abhangig von der Nutzung des Fahrzeuges und von dem Verschmutzungsgrad durch das Betreiben. Es
sollten normale, milde Reinigungsmittel verwendet werden, genau wie fiir die Reinigung der anderen
Fahrzeugteile. Es wird von der Verwendung von Hochdruckreinigern abgeraten. Benutzen Sie keine
aggressiven Losungsmittel. Diese konnten die Farbe und den Kleber beschadigen, die bei der
Herstellung der Stufe verwendet wurden.

Serie: X3 Seite 1415



5. ENTSORGUNG

Lassen Sie die Entsorgung der tirkombinierten Trittstufe nach der Einsatzzeit nur von qualifizierten
Fachleuten durchfiihren. Der Hersteller Ubernimmt keine Haftung fir Schaden, die durch
unsachgemaRes Ausfiihren der Entsorgung entstehen.

Serie: X3 Seite 15115


mailto:info@alphadynamik.de

	Vorwort
	Inhalt
	1. Sicherheit
	1.1 Gefahrenhinweise
	1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung
	1.3 Beschränkungen
	1.4 Sicherheitsvorschriften

	2. Trittstufe
	2.1 Beschreibung
	2.2 Aufbau
	2.3. Fahrzeugspezifisches Montageset
	2.3.1 Beschreibung
	2.3.2 Übersicht Montageset Ford Custom
	2.3.3. Übersicht Türbefestigungssatz Ford Custom (WI-20-00013)
	2.3.4 Übersicht Montagesatz Ford Custom (160-13-215AD.1)


	3. Montage
	3.1 Montage an Karosse
	3.2 Montage an Schiebetür
	1. Montage Pleuel an Betätigungshebel
	3. Montage des Türanbindungsbleches an die Schiebetür


	Verwendung der Stufe
	4. Pflege / Wartung
	5. Entsorgung
	6. Kundendienst

